



李家超請辭準備選特首

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：政務司司長李家超昨日向特區行政長官林鄭月娥請辭。當天，他會見媒體時公布自己請辭的消息，並表示如果中央人民政府批准他辭職，他打算參加下一屆行政長官選舉。



昨日下午，李家超召開記者會時表示，如果請辭政務司司長獲中央批准，他準備參加下一屆行政長官選舉。

中通社

香港特區第六屆行政長官選舉投票日將於5月8日舉行；提名期上週日（3日）就已展開，至4月16日結束。昨日，行政長官林鄭月娥表示已收到政務司司長李家超的請辭，並根據基本法第48條第5款呈交中央人民政府；李家超即時開始休假。當天下午5時30分，李家超召開記者會證實已向行政長官提交辭職信，並指如果辭職獲中央批准，他準備參加下一屆行政長官選舉，並會盡快交代下一步工作。

開始休假盡快交代下步工作

李家超表示，他已經向行政長官遞交辭職信，辭去香港特別行政區政務司司長職務，並請行政長官按基本法第48（5）條，建議中央人民政府批准他的辭職，免去其政務司司長的職務。他說：「我在信中表示，我辭職的原因是，如果我的辭職獲得中央人民政府批准，我打算準備參加下一屆行政長官選舉。」

李家超說，感謝行政長官2017年7月委任他為保安局局長，並在2021年6月委任他為政務司司長。他又感謝各政治委任官員的團隊合作，亦感謝與他共事的立法會議員及政府委員會委員、團體、機構和組織等。

李家超也感謝香港市民。他說，能夠在政府服務市民超過40年，對此感到光榮。他更想藉此機會感謝多年來與自己一起共事的各公務員同事，感謝他們努力不懈，盡忠職守。

最後，李家超說自己將會開始休假，如果得到中央人民政府批准辭職，便會盡快和大家交代下一步的工作。

作風硬朗處理諸多矚目事件

現年64歲的李家超，擁有公共政策及管理碩士學位。1977年，他加入警隊成為見習督察，並於2010年晉升為警務處處長。在警隊期間，他偵破多宗矚目案件，包括紙包飲品迷魂黨案、張子強案及徐步高槍擊案等。2012年，李家超獲時任行政長官梁振英賞識，放棄英籍，加入問責團隊，擔任保安局副局長。到2017年，林鄭月娥接任行政長官，委任他為保安局局長，同時亦是香港首位警隊出身的保安局局長。去年，他又接替張建宗成為政務司司長。

李家超作風硬朗，任內處理過不少極具爭議事件。

其中，2018年，他首次引用社團條例，禁止香港民族黨運作。2019年，為處理台灣殺人案和堵塞法律漏洞，政府提出修訂逃犯條例，掀起香港自回歸以來最大危機，政府其後宣布暫緩和撤回法案，但示威衝突未有停止，期間李家超多次為警隊護航，肯定警方行動。中央政府最終制訂香港國安法，令香港重回正軌。

新冠肺炎疫情下，李家超曾多次率團到深圳，與內地官員及防疫專家召開對接會議，商討兩地免檢疫通關；第五波疫情爆發後，他又到深圳與內地關緊急專家會議，請求內地醫護人員及檢測人員援港，並引用緊急法，豁免中央援建隔離設施及內地醫護受本地法律規限。

HT

李家超簡歷

1957年12月7日出生，小學就讀深水埗五邑工商總會學校，中學於九龍華仁書院就讀。中學畢業時獲香港大學工程學系錄取，惟因家庭原因放棄入讀。透過警隊與澳大利亞查理斯特大學舉行的計劃，取得公共政策及管理碩士學位。李家超重視家庭生活，與太太育有兩子，曾於1980年代獲香港青少年服務處「好爸爸獎」。

1977年投考警察，成為見習督察。之後，通過努力一路晉升。任職警隊期間，曾參與調查多宗轟動案件，包括「徐步高槍擊案」「張子強案」等。1997年7月，晉升總警司；2003年，晉升警務處助理處長。2010年升至警務處副處長，獲香港警察榮譽獎章和香港警察卓越獎章。

2012年9月，加入政府出任保安局副局長。

2017年7月，出任保安局長，成為問責官員，是香港史上首位警察出身的保安局長。

2021年6月，接替張建宗出任政務司司長，是除行政長官外的最高級別官員。同年7月6日，獲委任為香港特別行政區候選人資格審查委員會成員並任主席。資審會負責審查並確認選舉委員會委員候選人、行政長官候選人和立法會議員候選人的資格。

2022年4月6日請辭政務司司長，準備投身特首選舉。

港府擬延長選舉投票時間

【香港商報訊】記者周偉立報道：昨日，政制及內地事務局長曾國衛於立法會大會視像會議表示，下月8日行政長官選舉投票日原先計劃安排2小時讓選委在早上到會投票，但當局正考慮將投票時間延長。

曾國衛指，正計劃因應疫情調整投票日的安排，包括延長早上原定只有2小時的投票時間。另外，也考慮要求選委分不同時段進入會場，希望分散人流；目前正研究如有個別選委屆時確診或需要檢疫，如何讓選委在接受隔離的同時亦可投票；若選舉日再出現疫情爆發，特區政府會因應情況作適當安排。

曾國衛表示，目前已就行政長官選舉投票日制訂不同預案安排，希望令選舉順利舉行，並確保符合防疫安排。行政長官選舉將於5月8日舉行。

由於行政長官選舉參選人需要與選委接觸，早前政務司司長已作出豁免，包括提名期可接觸選委爭取提名，如候選人獲確認資格，亦可與公眾接觸。曾國衛指，相關接觸仍有一定限制，如必須戴口罩等。



【香港商報訊】記者戴合聲報道：政務司司長李家超昨日宣布辭職，並稱如獲中央批准準備參加行政長官選舉。全國政協常委唐英年、全國僑聯副主席盧文端等各界人士表示支持李家超參選特首。

「有承擔的愛國愛港參選人」

昨早，中聯辦有關負責人會見了本港部分選舉委員會委員。本港媒體報道指，昨早9時許，陸續有多輛私家車及小巴駛進中聯辦。據報道，出席當天會面的人士包括唐英年、盧文端及港區全國人大代表黃玉山等。

唐英年對李家超最新決定表示歡迎及支持，並深信他是一個有承擔的愛國愛港參選人。唐英年說，今次是香港完善選舉制度安排後的首次行政長官選舉，由新組成的選舉委員會選出，對於「愛國者治港」的成功落實具有重大意義。他形容，李家超具備三方面條件，首先是李家超長時間在政府工作，擔當紀律部隊首長職務，更出任過特區政府主要官員，是一個忠誠的愛國者，一個愛國愛港的參選人；其次是他從警隊出身，及後擔任問責官員，能力經得起剛性考驗，一直立場堅定，能夠貫徹執行政策，而且在應對新冠肺炎疫情方面，做到全力統籌特區政府防疫抗疫，並積極推廣與內地通關等工作；最後是對方為人務實、接地氣，將有助於凝聚社會共識。

全國政協常委林建岳認為，香港是國際金融中心，是一座經濟城市，確保社會穩定和經濟安全對香港至關重要。他指出，李家超長期主理社會治安事務，有豐富的警隊和政府管理經驗，任內在推動落實香港國安法、實現止暴制亂、恢復社會秩序方面作出了重要貢獻，顯示了對香港對國家的高度承擔，體現出了堅強的領導意志和能力。他又稱，當前國際形勢複雜多變，香港在國家安全和社會安定等方面面臨各種挑戰，李家超是出任行政長官最合適人選。

各界支持李家超參選特首

盧文端亦表示，李家超是候任行政長官的好人選，他擔任（政務司）司長職務時為人「硬淨」、表現好，有親和力。盧文端進一步指出，在中美博弈格局下，香港就需要有一個「硬淨」的特首。李家超在處理本港經濟方面可以較弱，但特區政府並非只由特首單打獨鬥，管治團隊是一個整體，相信他有各位司局長協助仍然可以勝任。盧文端又說，下屆特區政府的主要挑戰是發展經濟、改善民生，市民對新特首有很大期望；新特首將要思考如何改善市民生活，融入國家發展大局。

「最符合標準的下任特首人選」

全國港澳研究會副會長劉兆佳認為，以現時局勢、以日後香港面對的挑戰來考慮，李家超可謂是最符合標準的下一任行政長官人選。他分析指，中央對特首人選有4個標準，包括：一定能果斷、硬朗、不畏艱難地維護國家和香港安全與利益；一定能與中央保持一致，忠實執行中央指令，確保中央對港政策得以貫徹；一定要熟悉特區政府運作，不需要長時間學習和磨合；一定能團結各方面力量，特別是愛國力量。劉兆佳認為，李家超的最大優勢，在於與本港不同政治派系和利益集團沒有任何瓜葛，可以更忠誠向國家負責、向中央效忠，更能義無反顧地推動各種政策和制度改革，破解香港社會的深層次矛盾。

工聯會副會長麥美娟表示，在完善選舉制度下，香港特區會選出一位合適的、有能力帶領香港走向新繁

榮的行政長官，社會要對新選制有信心。就李家超請辭並準備參選特首，麥美娟欣賞和感謝他過去多年在政府不同崗位上的工作，並指他是合適的未來特首人選。她續說，作為政務司司長，李家超盡心盡力統籌協調各政策局做好防疫工作，真是「有擔當、有交代」，亦着重行政、立法的溝通，令防疫工作更到位、更切合市民所需。

保安局前局長、新民黨議員黎棟國稱，李家超是合適的特首人選。黎棟國讚揚他工作表現冷靜，對問題分析仔細，做事有擔當，是一個有領導力、執行力的人。他說，李家超除了曾在保安局工作之外，也擔任政務司司長一段時間，各方工作都有涉獵，足見有辦事能力。

全國政協委員、中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝表示，李家超長期從事社會安保事務，熟悉警隊運作，具有豐富的治安管理和政府行政的領導經驗，任內推動落實香港國安法，堅定打擊「黑暴」，致力維護國家安全，為恢復社會秩序作出了貢獻。多年工作證明，他具備帶領香港社會長治久安、維持香港安穩環境的意志和能力，能應對未來複雜多變的國際形勢，是出任行政長官的合適人選。

「期望新特首令港人可住得好些」

長江實業主席李澤鉅認為，新任特首的目標應是令香港安定繁榮，期望新特首令港人可以住得好些。

財政司司長陳茂波昨於社交平台表示，欣悉李家超辭去政務司司長一職，並計劃參加第六屆行政長官選舉，祝願他一切順利。陳茂波表示，行政長官選舉提名期已展開，標誌着香港將要踏入一個新階段。



新選制護航下 特首選舉揚帆

特首選舉提名期拉開帷幕，昨天迎來了重磅競選人。政務司司長李家超請辭，如辭職獲中央人民政府批准，將參加下一屆行政長官選舉。

今屆特首選舉，是完善選舉制度後的首次。新選制為香港的穩定繁榮提供更大保障，社會各界對此高度關注；新選制下香港已成功舉辦了兩個選舉，分別是選委會選舉和立法會選舉，下月特首選舉將會壓軸登場。

完善選舉制度確定了「愛國者治港」，確保所產生的行政長官符合「一國兩制」和基本法的要求。其一，行政長官候選人的資格，均須通過資格審查委員會的審查並確認；資審會亦須審查並確認，負責提名和選出行政長官的選委會候選人的資格，以

確保兩者符合擁護中華人民共和國香港特別行政區基本法、效忠中華人民共和國香港特別行政區的法定要求和條件。其二，行政長官候選人，須獲得新選制下產生的選委會裏，不少於188名委員聯合提名，每個界別參與提名的委員不少於15人，其中每名委員只可提名一位候選人，而最終須獲超過750票亦即過半數才能當選。這個制度性保障，確保了所產生的特首能夠把維護國家利益和維護香港利益有機結合起來，並是具有廣泛代表性的選委會所普遍接受的人選，不會過分倚重部分界別而忽視了整體利益。

受疫情影響，今次選舉挑戰較前為大。回歸之

後，過去幾屆特首選舉均於3月尾舉行，惟香港第五波疫情非常嚴峻，為了集中力量應對疫情，以及降低病毒傳播風險，故不得不押後至5月初舉行，其中提名期也延遲到4月初開始。於此複雜背景下，選舉氣氛不及往年絕對不難理解；香港最近疫情雖然逐漸受控，但每日確診和死亡數字仍嫌偏高，如何在安全穩妥的大前提下順利舉行選舉，無疑是一件非常艱巨的任務。

李家超公開表達參選意向後，引發了坊間的熱烈討論，不少政商名人均認為他是合適特首人選。李家超作為現屆特區政府的第二把手，且是資審會的主席，去年獲任命政務司司長前為保安局局長，在上屆政府則出任保安局副局長，此前並服務了警隊30多年，說明他的條件和能力受到高度肯定。財政

司司長陳茂波在社交網站指，欣悉李家超計劃參加特首選舉，祝願對方一切順利。全國政協常委、前政務司司長唐英年，全國僑聯副主席盧文端等多位政界人士，均表示支持李家超參選，並認同他很多方面都德才兼備。長江實業主席李澤鉅就指，新一任行政長官的目標應要令香港安定繁榮，有安定的社會才能有繁榮的發展。

無論誰當選特首，當務之急是帶領香港走出疫情、推動復常，中長期工作則是全面準確貫徹「一國兩制」，發展經濟，改善民生，融入國家發展大局，確保香港的繁榮穩定。在新選制護航下，市民有理由相信，這次選舉一定能夠選出中央信任、市民認同、能團結平衡各方，敢於擔當，善於作為的行政長官。

香港商報評論員 李哲